

央企创新为内蒙古经济发展增添新动能

□本报记者 李永桃

在自治区与中央企业合作座谈会上，企业将与内蒙古电力集团、中国航天科技集团共同签署储能电池项目合作协议。项目的落地将为矿业集团转型升级、推进石墨新材料产业创新发展添上浓墨重彩的一笔。2月21日，内蒙古矿业集团有关负责人激动地说。

自治区第十次党代会提出，要坚持在加快发展中转型升级，在转型升级中加快发展，下决心减少对传统发展路径的依赖，强化创新驱动、改革推动、开放带动、项目拉动，着力推动体制机制转型、产业结构转型、资本结构转型，全面提高经济发展的质量和效益。

内蒙古拥有得天独厚的资源禀赋、区位优势，具有比较雄厚的物质基础和多重叠加的发展机遇。作为壮大内蒙古实体经济的一股重要力量，央企主动适应经济发展新常态，抢抓机遇，积极创新，加快转型，为内蒙古经济发展增添新动能。

据统计，十二五期间，内蒙古国资委出资监管企业科技创新工作取得实质性进展，先后建立院士工作室2个、博士后工作站1个，国家重点实验室1个、自治区重点实验室1个，获得国家科技进步奖1项、自治区科学技术奖59项，获得授权专利950多项。

创新是企业发展的生命力，也是企业转型升级、永续发展的关键所在。在2016年5月23日举行的“中国好技术”

颁奖大会上，稀宝医疗申报的“稀土永磁共振创新技术研发及产业化”项目获“中国好技术”荣誉，在全国93项“中国好技术”项目评选中名列第一。

作为内蒙古首家大型医疗设备生产企业，稀宝医疗掌握了永磁共振领域完善的自主知识产权，建成了世界最大的一体化永磁共振生产基地。通过独创的动态平衡技术、高效聚能磁体技术等，解决了困扰多年的永磁共振涡流、剩磁及磁场均匀等行业性和世界性难题，使成像质量达到了超导磁共振系统的水平，而且显著降低了生产成本。产品具有临床功能实用、使用维护成本低廉、适于普及等诸多优势。

以创新为依托，包钢产业多元化触角不断延伸，成立铁捷物流公司，与达茂旗政府重组满都拉口岸物流园区，同时整合了传媒、文化、体育场资源，组建铁花文化公司等。

创新中不断发展壮大的央企正积极投身内蒙古建设。中国人寿保险(集团)公司旗下的中国人寿资产管理公司通过投资基础设施债权计划等基础设施类项目，积极参与和支持我地区经济建设，已经投资的项目包括：伊敏煤电、华能呼伦贝尔能源、大唐托电、中广核风电等。目前累计已投资金额为30.1亿元。其中，投资伊敏煤电债权项目6亿元，大唐托电债权项目5.1亿元，

中广核风电债权项目4亿元，华能呼伦贝尔能源债权项目3.5亿元，上海信托内蒙古高速贷款集合资金信托计划投资11.5亿元。

蒙能集团面对电力量价齐跌、煤价上涨、发电企业经营压力大的严峻形势，审时度势，积极创新发展模式，基建、技改和大修项目采用EPC管理模式，开展上下游产业联动，实现了辅业反哺主业。到2016年末，电建和物资公司一举扭亏为盈，招标公司和工程院对外开拓市场实现收入1771.5万元，全年相关产业实现利润2.42亿元，同比增加2.56亿元，逐步打破“一电独大”经营格局。

作为央企监管部门，自治区国资委也主动与相关部门对接，不断加大科技创新管理力度。2016年，自治区国资委组织监管企业认真学习贯彻全国科技创新大会精神，紧紧围绕中央、自治区确定的创新发展思路和部署要求，全力实施实用高新技术成果转化、重点领域关键技术攻关、科技创新平台载体建设三大战略，积极参与《内蒙古自治区科技创新体系建设实施意见》的制定和修改。

自治区国资委还指导企业大力推动传统产业升级改造，加大对长期亏损企业和低效无效资产的处置力度，支持企业采用先进适用技术，推动产品更新

换代和产业转型升级，有效提高企业核心竞争力。一方面加大对长期亏损企业、低效无效资产和僵尸企业的处置力度，首批排查出企业低效无效资产300余项，依法处置近百项，有效盘活存量资产，优化资本结构，促进企业转型和结构调整。另一方面加大管控力度，狠抓降本增效，2016年，13户监管企业生产经营成本同比减少18.5亿元，下降1.5%。通过综合施策，努力遏制国有企业利润下滑态势，确保了国有经济的整体平稳运行。截至2016年底，13户监管企业资产总额3319.3亿元，同比增长1.6%；全年累计实现营业收入1112.5亿元，同比增长1.5%。

此外，我区高度重视国有企业人才工作，采取了一系列措施和办法。通过定期评比、选拔的方法，将国有企业科技创新人才推荐到自治区，列入到草原英才工程中，结合其他各项表彰制度，赋予人才较高的荣誉；在经济待遇上，对经过确认可以作为企业人才的员工，允许通过市场化办法确立工资薪酬，并且在工资总额外单独列项。近期，国务院下达了《关于实行以增加知识价值为导向分配政策的若干意见》，自治区国资委带领有关企业人员到北京中关村做考察，学习先进的管理办法，目前正在结合企业的实际，研究制定更有效的激励办法。

创新机制激励，央企主动作为，自治区的区位优势及资源优势正与央企技术优势相融合，祖国北部边疆正形成新的经济增长极。

深化合作 互利共赢

达茂旗迈向全域旅游新时代

□本报记者 伊拉图 高萨如拉 娜仁其木格 格日勒图 包萨茹拉

春寒料峭，乍暖还寒。2月9日上午9点多，达茂旗希拉穆仁镇气温下降到零下23℃。

乌宏彬望着窗外自豪地对妻子说：怎么样？咱们建滑雪场这300万没白投吧！此时，在乌宏彬经营的达茂旗神鹰宏浩旅游度假村游玩的游客们，沉浸在冰雪世界的欢乐中，打雪仗、滑雪、雪上摩托、滑雪皮艇、雪上自行车等项目，不仅让孩子们开怀大笑，也仿佛让成年游客回到了童年。

乌宏彬虽然几年前就已经认识到寒冷是重要的旅游资源，并多次到黑龙江、吉林等地实地考察过，但是真正大胆投资创建自己的滑雪场是去年的事情。神鹰宏浩旅游度假村滑雪场也成为达茂旗发展四季旅游、全域旅游的标志性项目。

自治区第十次党代会提出要打造壮美内蒙古亮丽风景线品牌，把我国建设成为国内外知名旅游目的地。现在，发展四季旅游、全域旅游已经成为全区各级党委政府和机关干部、农牧

民群众的共识。作为国家首批创建全域旅游发展示范区之一，达茂旗借势而上迈向全域旅游新时代。

包头市对全市“旅游+”发展战略进行了科学规划，旅游+现代工业、旅游+红色资源、旅游+健康养生、旅游+交通运输、旅游+乡村农业、旅游+边境口岸、旅游+休闲度假、旅游+新型养老、旅游+特色购物、旅游+研学教育，有效拓展旅游业发展空间，全力推动旅游业转型升级。达茂旗作为全区33个牧业旗县和19个边境少数民族旗县之一，根据自己的独特区位优势，围绕怎样发挥优势依靠优势发展旅游业出台了《达茂旗全域旅游发展规划》。根据全旗12个苏木乡镇的特点，打造一环和五条精品旅游线路。即一条环全旗23个自驾游营地的旅游线路和英雄草原游、草原深度游、农家体验游、边关风情游、游牧文化体验游5条精品旅游线路。

神鹰宏浩旅游度假村的发展定位与达茂旗的全域旅游发展规划非常契合。

正午12点，寒意不减。神鹰宏浩旅游度假村内骑马观光的游客络绎不绝。乌宏彬欣慰地望着马踏踏踏雪车的热闹场景对记者说：2002年，我架起两座蒙古包迎接游客，今天度假村发展到如此规模，全靠党和政府的政策关怀。

达茂旗旅游局副局长巴特尔介绍：旗里提出“旅游带动”战略，去年一年就投资5640万元，围绕发展全域旅游的目标，建了景区厕所、停车场，完善了景区标识、景观大道、自驾游基础设施，创建了旅游大数据中心，为来自天南海北的游客提供方便。

来自浙江的翟先生用手机扫描了大数据中心服务厅墙上的二维码，了解到满都拉海关的相关介绍后惊呼：内蒙古边境小镇海关的吞吐量居然这么大啊。接着他又通过VR眼镜游览了达茂旗全境，通过3D技术看到了全旗旅游线路以及牧家乐、服务站等。

神鹰宏浩旅游度假村的发展壮大除了因为有好政策，也得益于其得天独厚的地理位置。度假村位于希拉

穆仁镇哈拉乌苏嘎查，距离首府呼和浩特仅65公里，占地1600亩，有同时能够接待1000名游客的餐饮、住宿、休闲娱乐、商铺为一体的乡村五星级接待户，年接待人数达到10万人。

这些年旗里把发展旅游业放在重要位置用劲用力，旅游业发展迅猛，成为新的经济增长点。自治区发展全域旅游、四季旅游的决策部署和陆续出台的好政策，让我们干劲更足了！巴特尔越说越兴奋。

今年投入600万元给12个乡镇苏木的300户牧民建设旅游点，对希拉穆仁景区完成公司化运营，达茂旗建设国家全域旅游示范区的工作有序进行着。

下午4点左右，天气更冷了，但冷资源似乎更加激发了游客们的火热激情。景区内滑雪的游客争先恐后拿出手机与草原夕阳拍合影，以留住这难忘的美好时光。见状，乌宏彬马上撸起袖子搬起木板，为游客搭建拍照用的台子，好让游客找到最佳的拍摄角度。

夏季旅游旺季来临之前，建设驿站式酒店和交易场所，引进骆驼，让游客亲身体验万里茶道文化，下半年再继续开辟几条滑雪道扩建滑雪场。这，是乌宏彬2017年的构想。



风驰电掣

2月25日上午，参赛选手在赛道上一展身手。当日，2017“潭源古酒”杯内蒙古多伦诺尔冰雪中国汽场地越野锦标赛在多伦县隆重开幕。中国汽场地越野锦标赛与全国房车锦标赛、全国汽车拉力赛并称国内三大巡回赛，至今已举办13届。本届比赛共有国内顶级的27支车队、68台车、近300名车手参赛。据悉，在为期4天的赛事期间，还将举办多伦诺尔“龙越多伦”冰雪大穿越活动。

本报记者 巴依斯古楞 摄

贯彻落实自治区第十次党代会精神 一线报告

看点：

内蒙古自然风光辽阔壮美、民族文化独具特色，发展全域旅游、四季旅游，打造壮美内蒙古亮丽风景线品牌，把我国建设成为国内外知名旅游目的地，是我区在综合考虑产业变革趋势、市场需求大势、区域竞争态势和资源比较优势后提出的转型升级的大战略、做出的跨越发展的大变革、确定的众志成城的大目标。近日，我们在包头市达茂旗看到，自治区的旅游发展大战略正在被地方火热实践，并在一个个小目标的实现中靠近着大目标。

点评：

把握大势，才能赢得未来。当前，全区各地正在用全新的思维和创新的举措来实践自治区的旅游发展大战略。包头市达茂旗充分发挥其资源优势、地理优势、文化优势，实施“旅游+”战略，打破传统的草原季节性旅游模式，强力推进四季旅游、全域旅游，不断实现着旅游业的新跨越、新突破。我区各地各自发掘其独特资源大力发展全域旅游、四季旅游，相信壮美内蒙古亮丽风景线的品牌会越来越亮。



游客在达茂旗 冰雪草原 最美达茂 冰雪主题园游玩。

秦文秀 摄

